

论大禹精神研究及其现实意义

王佳丹

摘要：大禹是我国古代的治水英雄，也是中国历史上第一个奴隶制国家的奠基者。大禹精神是中华民族精神的源头和象征，大禹及其治水功绩之所以被千古传颂，就在于大禹精神体现了中华民族自强不息、艰苦奋斗的求生存、求发展的坚强意志和崇高品格，是中华民族奋进的大旗、精神力量的源泉。大力弘扬大禹精神在全面建设小康社会中有重要的现实意义。

关键词：大禹、精神、内涵、意义

一、大禹精神的科学内涵：

一是公而忘私、为民造福的奉献精神。大禹之时洪水滔天，民不聊生。大禹受命于危难之中，担负起了治水安民的重任。为完成治水任务，他远离妻子儿女，居外十三年，三过家门而不入；“凿龙门，通大夏，疏九河，曲九防”，足迹遍九州；栉风沐雨，“手足胼胝，面目黎黑”，历尽千辛万苦。禹不因父鲧被诛而记仇推辞，继承父亲遗志，以治水和人民大众利益为己任，接受虞舜所嘱托的历史重任，以皓首穷经、不坠青云之志治理水灾，

二是勇于探索，务实求真的精神。大禹在治水中，认真总结前辈治水的经验教训，实地勘测，全面了解山川形势，从而作出了“决九川距四海，浚畎浍距大川”的疏导为为主的正确治水决策。此外，大禹观天象，察星辰，探寻日月星辰的运行及春夏秋冬的更替规律，制订我国历史上第一部历法（夏历）颁行天下，使民不违农时，促进了生产力的发展。

三是艰苦奋斗、坚韧不拔的精神。大禹“劳身焦思”，“薄衣食，致孝乎鬼神；卑宫室，致费乎沟洫；陆行乘车，水行乘船，泥行承橇，山行乘犂；左准绳，右规矩，载四时，以开九州，通九道，陂九泽，度九山”。他亲自拿着耒耜走在人民前面，累得大腿上没有了肉，小腿磨得不长毛。正是这种身先士卒、艰苦奋斗、坚韧不拔的精神，使他我国历史上第一个人类战胜自然、人定胜天的典范。

四是民族至上大团结精神。在五千年中华文明历史的进程中，中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。它使得中华民族不仅创造了灿烂的文明，而且生生不息、连绵不绝，表现出强大的生命力。大禹是古代羌族的首领。他在带领古羌人民治理洪患的艰苦历程中，推动各民族间的交流、渗透、交融，促进了华夏民族的融合、成长、壮大。大禹从各民族的特点出发，采取相应的政策，既尊重各民族的生活方式、风俗习惯，又通过传授先进的生产技术和传播优秀的文化艺术，增进了民族团结，促进了生产力的发展。大禹是中华民族从局部发展到全面发展以至多民族大融合的推动者和领导者，完成了一次伟大的历史跃进。所以说，在治水过程中，大禹以民族根本利益为重，促进华夏各民族之间的融合，奠定了中华文明持续发展的基础。

五是谦虚谨慎、喜纳善言、艰苦朴素、勤政廉洁、严于律己、身先士卒、以身作则的优良作风和高尚品德。舜对大禹的评价是：“能成治水之功，行声教之信，成就最宏。勤劳于国，尽力沟洫；节俭于家，卑宫菲室；谦恭而不自满，可谓贤才之最；备受赞美而不骄，天下无人敢与之争能；不尚征伐而战绩斐然，天下无人能与之争功”。正因此，他是法度的楷模，行为的典范。

以上五点，就是大禹精神的基本内核、实质和灵魂。这种精神，源于大禹在完成规模浩大的治水工程的十三年中，最广泛地接触了人民，最深切地了解了民情，最真切地感受到了人民群众的伟大力量，从而形成的以“敬民、养民、教民、护民”为重要内容的“民本”思想。大禹说：“民可以亲近，不可以轻慢卑视。民是邦国之根本，根本稳固国家才能安宁。”

大禹精神更是中华民族精神和时代精神的象征。一个民族需要民族精神，一个时代需要时代精神。江泽民同志把这种精神概括为：“解放思想、实事求是，积极探索、勇于创新，艰苦奋斗、知难而进，学习外国、自强不息，谦虚谨慎、不骄不躁，同心同德、顾全大局，勤俭节约、清正廉洁，励精图治、无私奉献。”这64个字，既包容了我们民族的传统美德，又体现了工人阶级政党的党性原则；既概括了几十年来我国人民创业的宝贵经验，又反映了改革开放新时期的新鲜经验和时代要求，可以说是对大禹精神的极大丰富和发展，是对新时期中华民族的民族精神的高度概括。

目前我国各族人民紧紧围绕在以习总书记为核心的新一代党中央周围。坚持和发展有中国特色的社会主义，实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！一代又一代人的使命，历史的接力棒已经传到了我们的手中，我们必须勇于负责，敢于担当，为实现“两个一百年”的奋斗目标和亿万人民的中国梦而不懈奋斗，把接力棒稳稳地传下去。如何在新时期完成好我们的历史使命，这就更需要我们借鉴历史经验，进一步弘扬大禹精神。

大禹精神是中华民族特有的民族精神结晶。一个民族特有民族精神，既是对民族传统的继承，又要不断适应时代的需要，使历史与现实相联，使民族精神真正体现传统精神和时代精神。中华民族精神是一个历史范畴，在不同社会发展时期、不同阶段，有着不同的具体内容。大禹精神是中华民族传统美德的集中体现，是大禹时代社会民族精神的主旋律，是自禹以来各个历史时期的人们为实现伟大理想而不屈不挠、不懈奋斗的精神支柱和力量源泉。它已成为几千年来激励中国人民团结奋斗的一面旗帜，是每一个真正的炎黄子孙所应有的骨气和胆识，是各族人民共同的精神支柱！正是这种高尚的精神，孕育了一代又一代大禹的传人，涌现出了无数爱国志士和临危不惧的英雄模范人物。民族精神是以爱国主义为核心，团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息等作为具体体现的一种精神，这一传统在历代与自然灾害的抗争中得到了继承与发扬。如“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、舍小家为大家”的南方抗冰雪精神和“自强不息、顽强拼搏，万众一心、同舟共济，自力更生、艰苦奋斗”的汶川抗震救灾精神以及“大爱同心、坚韧不拔、挑战极限、感恩奋进”的玉树抗震救灾精神等，充分展现了

我国人民不屈不挠、自强不息的伟大民族精神，这是优秀的中华民族精神在当代的丰富、充实与发展。当前，全面建设小康社会，推进社会主义现代化，构建社会主义和谐社会，实现中华民族的伟大复兴，这是历史的呼唤和海内外中华儿女的共同愿望，也是史无前例的伟大事业。伟大的事业呼唤伟大的精神。继承和发展大禹治水精神是中华民族生生不息、薪火相传的动力和支撑，是凝聚中华民族的重要思想基础，是各族人民团结和睦、共同奋斗的精神纽带。

时代精神是一个时代的人们在文明创建活动中体现出来的精神风貌和优良品格，是激励一个民族奋发力强、振兴祖国的强大精神动力，构成同时代精神文明建设的重要内容。根据一个国家、一个民族时代精神的内涵以及它在经济、政治、文化等建设活动中所发挥出来作用的大小，可以透视其国民的理性程度与成熟水平，因而成为衡量其文明进步的重要标准。时代精神是一个民族精神风貌的鲜明展现，是马克思主义与时俱进的理论品格、中华民族精神风貌富于进取的思想品格与改革开放和现代化建设实践相结合的伟大成果。一个民族没有振奋精神的优秀思想和高尚的品格，就不可能屹立于世界先进民族之林。一个国家，没有凝聚人心的民族精神和与时俱进的时代精神，就不会有旺盛的生命力、强大的凝聚力和卓越的创造力。大禹时代的大禹精神与民族精神和时代精神，永远是中华民族进步的不竭动力和实现全面建设小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦的保证。

大禹这座中华民族历史上的丰碑，历经数千年而巍然屹立，令炎黄子孙自豪；他那博大的思想和伟大的精神，哺育一代又一代华夏子孙成为民族的脊梁，令世界瞩目！昨天，大禹精神留给我们进步和灿烂；今天，它鼓舞、激励我们紧密团结在党中央周围，去创造更加美好的未来，再铸中华民族新世纪的辉煌！

（作者单位：越城区府山街道越都社区居委会）